

代驾“不靠谱”事件频发 行业规范亟待优化

本报记者 余超

随着市民交通安全意识的增强，代驾服务需求日益旺盛，市场规模不断扩大。然而，快速发展的背后，乱象却悄然滋生。高峰时段“一车难求”，私人代驾随意加价，司机违规驾驶、事故责任推诿等问题频发，让不少消费者在使用代驾服务时提心吊胆。带着对这些问题的关注，记者深入代驾市场进行调查。

代驾市场乱象频生

霓虹初上，九江街头的夜生活渐入佳境，而代驾市场的乱象却在暗处滋生。6月17日晚，记者来到柴桑美食街，打开某代驾平台，系统显示附近有5名司机，可15分钟过去，页面仍不断弹出“暂无司机接单，请耐心等待”的提示。无奈之下，记者将目光投向路边招揽生意的私人代驾。一位自称张师傅的中年男子快步上前，当记者询问到5公里外目的地的价格时，对方毫不犹豫地报价80元。“这价格比平时贵太多了！”面对记者的质疑，张师傅语气温和：“这个点就这个价，嫌贵就自己开。”随后，记者通过另一代驾平台终于

叫到代驾。上车后，司机一边开车一边频繁接听电话，到达目的地后，收费标准上赫然多出一项“夜间服务费20元”。面对记者的质问，司机表示：“大家都收，你要是不认可，就别用代驾。”短短一段行程，让人担忧。

市民踩坑经历与无奈

代驾市场繁荣之下，各种问题如同暗礁，让不少市民在寻求代驾服务时频频踩坑。

市民周女士上个月和朋友在市区一家火锅店聚餐，结束时已是23时许。她通过某代驾平台下单，页面显示预估费用为45元。司机到达后，周女士特意确认了行程和价格，得到司机“按平台计费”的答复后便放心上车。可到达目的地后，收费页面突然显示费用变成了82元，理由是“临时增加了远程调度费”。周女士要求司机解释收费依据，对方却含糊其辞，只催促她尽快付款。由于深夜独自在家门口，周女士担心起冲突，只能无奈支付。

事实上，像周女士这样的遭遇并非个例。私人代驾坐地起价已成常态，由于缺乏有效监管，他们随意定价，让消

费者在议价时毫无办法。而代驾过程中的交通事故责任界定模糊，更是让许多车主陷入维权困境。市民张先生的经历便是典型案例。某次代驾途中，司机因操作失误导致追尾事故。事后，司机拒不承担责任，双方各执一词。由于缺乏清晰的责任判定标准和流程，张先生不仅要耗费大量时间精力处理事故，还要为车辆维修费用的承担问题四处奔波，身心俱疲。

此外，一些不良代驾司机还利用消费者酒后意识不清醒，通过绕路、增设不合理收费项目等手段，肆意侵害消费者权益，让原本方便的代驾服务变成了“宰客”陷阱。

革新举措破解代驾市场困局

乱象横生的代驾市场，亟待一场变革。淳惠安欣代驾负责人吴军说：“我们以技术革新、规范管理与完善保障机制为抓手，打造全流程数字化解决方案，直击行业顽疾。”

在技术应用上，淳惠安欣代驾引入AI动态调度系统，实时整合路况、司机位置和用户需求等信息，将高峰时段的接单时间从原本可能长达十几分

钟缩短至5分钟以内，有效解决了“司机荒”难题，大幅提升了代驾服务的响应效率。

在安全保障方面，司机端智能设备实时监测驾驶行为，一旦出现超速、疲劳驾驶等异常情况即时预警，为行车安全加上了一道“智能锁”；同时，联合交管部门接入司机信用数据库，杜绝“黑代驾”混入，从源头上保障消费者的人身和财产安全。对比传统代驾的混乱收费，安欣代驾采用“里程+时间+实时供需”智能计费，价格波动率降低70%，彻底解决“夜间加价”“返程费争议”等问题。

在责任界定与理赔保障方面，淳惠安欣代驾为每单配备保险，并借助GPS与行车记录仪实时数据，事故责任一键厘清，避免了“代驾闯红灯，车主买单”的纠纷，真正实现了从“酒桌到家门”的全链路守护。

从乱象丛生到破局新生，九江代驾市场正在经历蜕变。随着技术的不断革新和行业管理的日益规范，未来，九江代驾市场必将朝着健康、有序的方向发展，为市民带来更优质、安全、便捷的出行服务。

一个人的毕业典礼

王忠良 本报记者 孔颖

只是比同龄孩子接受能力稍慢一点，是完全可以在校接受教育的。”

夏永力多次到计钦烽家给其父母做思想工作，同时寻求一个两全其美的办法。几经考虑，夏永力和彭泽县教体局达成了共识：为计钦烽一人开设一个班，保留教学直至他完成九年义务教育的学业。

这名学生叫计钦烽，是海形学校今年九年级唯一的毕业生。

2024年，因为教育资源的优化调整，作为彭泽县最偏远的学校，海形学校初中部因生源急剧减少，于当年秋季正式停止办学。当年新学年，该校七、八、九年级共有31名学生，2人转去外地，其余学生全部转入县城就读，除了计钦烽。

计钦烽出生时因为脑瘫，落下了身体残疾，双腿无法独立行走，日常出行要靠助行器辅助。当时，摆在计钦烽面前的有一个方案：跟着同学们一起去50余公里外的县城继续完成学业。

考虑到县城离家较远，计钦烽的日常生活需要人照料，海形学校校长夏永力向彭泽县教体局打了报告。“当时县里帮我们协调了各方资源，准备帮助计钦烽在县城租一个一楼的房子，并给他母亲安排一份县城的工作，这样就能解决孩子读书和生活问题。”

计钦烽的父亲计翔是一名客车司机，每天往返于彭泽县城与海形（2002年并入浩山乡），他深知往返不易，更何况儿子腿脚不便。加上计钦烽的母亲常年在家务农，对她而言离开家去县城生活困难重重。计钦烽父母的顾虑，渐渐演变成了明确的“退堂鼓”。但夏永力和彭泽县教体局不想就这样让计钦烽掉队。彭泽县教体局相关负责人曾建议由海形学校送教，这在夏永力看来意义不大，“计钦烽的智商是正常的，面对家长的辍学打算，海形学校的坚定答复与积极作为，让计翔很有感触，‘作为家长，我们都想放弃了，但是学校没有放弃，多上一年学肯定是有好的，学校还特意把教室放在一楼，我们作为家长怎么能不感动。’

海形学校及彭泽县教育部门“为一人坚守”的担当，深刻诠释了教育“不放弃任何一个孩子”的初心与使命。

彭泽县教体局教育股相关工作人员说，这场“一个人的毕业典礼”传递出的是乡村教育的温暖与坚守。

“我就是海形本地人，作为一名基层教育工作者，我们的目标就是让海形的每一个孩子接受教育，不落下海形的每一个学生。”夏永力这份朴素的坚守，让人们看到，计钦烽的毕业，不仅是一个家庭的圆满，更是乡村教育者对教育本质的生动践行。

我市首次 新兴领域职工亦可享受疗休养

本报讯（记者商乐）“每天奔波在路上，难得有这样的疗休养机会，不仅能调养身体，还能学到新知识，感谢市总工会惦记着我们快递员，感觉特别暖心。”快递员张文湘开心地说。6月23日，我市首次开展新兴领域职工疗休养活动，新就业形态劳动者和新社会组织人员等群体中的工作骨干、优秀代表100人参加活动。

此次疗休养活动为期5天，活动行程丰富多元。职工们先后游览道教圣地龙虎山、江南名楼滕王阁等景点，感受江西深厚的历史文化底蕴；参观八一起义纪念馆，接受红色精神洗礼；走进鹰潭市博物馆、中国消防纪念馆，拓宽知识视野。同时，开展了安全教育课、交流座谈等活动，提升职工安全意识与业务能力。

市物流协会工会主席曹国华说。

为期两个月 人民路7月1日起将进行全封闭施工

本报讯（记者张倩）近日，记者从相关部门获悉，浔阳区人民路7月1日至8月31日将进行全封闭路面维修改造施工。据了解，该工程全长约1.197公里，起点为浔阳区怡然苑小区西南门，终点至浔阳区人民路立交。

第一阶段施工范围：怡然苑小区西南门附近——南海交叉路口；南海交叉路口——绿豆湾交叉口；绿豆湾交叉路口——人民路立交。其中，南海交叉路口和绿豆湾交叉

口中心留出部分区域供车辆和行人通行。

第二阶段施工范围：人民路——绿豆湾交叉口中心部分区域。

施工期间，除施工车辆外，禁止其他机动车通行。过往车辆可以从长虹大道——十里大道——长城路或长虹大道——青年路——李公堤等周边道路绕行。受影响的28路公交将临时改线，临时取消清华宝花园、天福花园、人民路干休所、中心血站、湖滨小学几个站点。

10万尾长吻鮠鱼苗放流长江

本报讯（何彭 记者程静）近日，彭泽县农业农村局在长江彭泽段开展增殖放流活动，通过向长江投放长吻鮠鱼苗，为长江生物多样性恢复与保护注入新活力。

放流现场，工作人员严格按照增殖放流标准，对鱼苗进行抽样测量、现场验收。随后，将一盆盆鱼苗缓缓放入水中。此次投放的长吻鮠鱼苗体长均超过3厘米，具备独立生存能力，共计10万尾。据悉，长吻鮠，又名江团、肥头鱼等，是同科鱼类中生长

较快且体型最大的一种，属于肉食性鱼类，主要以水生昆虫及其幼虫、甲壳类、小型软体动物和小型鱼类为食。

它们主要生活在我国各大江河中，具有较高的生态和经济价值，属国家重点保护的珍稀物种之一。

彭泽县农业农村局渔业股负责人王龙说：“增殖放流是养护水生生物资源、修复水域生态的重要措施，也是保护生物多样性的有效手段。我们将继续加大增殖放流力度，助力渔业资源的恢复与保护。”

精准服务 守护银龄

近日，浔阳区市场监管局白水湖分局将服务延伸至老年经营户身边，切实解决群众急难愁盼问题。工作人员通过上门走访，入户核查，以“一对一”指导的方式帮助行动不便的老年经营户，成功为老人办结营业执照注销事项。

（郑传熊 本报

记者蔡钦 摄）

反诈宣传进社区

6月21日，在都昌县西湖社区，公安民警邀请居民参与反诈游戏。近日，都昌县公安局民警在社区开展反诈宣传活动，民警通过现场宣讲、案例剖析和游戏等形式，向社区居民精准宣传电信网络诈骗和防范要点，帮助居民提高法治意识和防诈反诈能力，共同筑牢反诈“防护墙”。（傅建斌 摄）

“投资理财”变骗局 10万元差点没了

本报讯（记者张倩）“太感谢你们了！要不是你们及时发现，又耐心劝导，我这10万元就要打水漂了！”6月21日，永修县公安局鹤湖派出所民警在日常反诈预警工作中，发现辖区居民吴某疑似遭遇电信网络诈骗。民警第一时间致电吴某进行劝阻，并迅速赶往吴某住处，当面核实情况。面对民警的劝说，吴某始终坚称自己是在合规平台进行正常投资，“我已经获得了

收益回报，本金也可以随时提现，而且他们都是正规渠道的，身份证号都发给我了，不可能是骗子！”被诈骗分子“疯狂洗脑”的吴某不停地说道，“他们绝对不可能是骗子。”“这就是典型的投资理财类诈骗！”面对吴某的固执，民警结合近期的同类案件，耗时3个小时，对虚假投资平台诈骗的运作模式、话术套路进行深度剖析，同步开展反诈宣传教育。

经过不间断的防骗提醒，吴某才意识到自己可能受骗了，民警立即对其银行账户进行止付，成功冻结5.5万元。同时发现其账户已经被人提现4.5万元。经分析研判后，民警立即循迹前往吉林省，将帮助

诈骗分子“跑分”的嫌疑人尤某抓获，成功追回吴某被骗走的4.5万元。

民警提醒：不轻信网友推荐、不点击陌生链接、不下载来路不明App；对机构的合法性一定要认真查证，可通过证监会、银保监会官网或官方App（如“国家反诈中心”）核实平台是否具备金融牌照。另外最重要的一点是一定要记住：高回报+稳赚不赔=诈骗！

反诈第一线
争做明眼人

泥土里的“传家宝”课

永修讯（袁秋琳 特约记者郑文斌）6月21日，永修县三角乡树下村的田间飘着泥土芬芳。一场别开生面的“沉浸式农事体验研学活动”正悄然拉开序幕。

没有多媒体课件，没有整齐课桌，十几名小朋友卷着裤脚、光着脚丫，在田埂上开启了一堂特别的“传家宝”实践课。

在村头红薯地边，70岁的胡姓老人握着长柄锄头，给孩子们上起了“田间第一课”：“咱们先把土翻松，再用锄头划出小沟，红薯茎蔓要斜着插，根要舒展开。”说着，她手把手教孩子们扶苗、覆土。原本担心弄脏的孩子们，此刻蹲在泥地里，鼻尖沾着土粒，举着沾满泥巴的小手比谁的红薯苗插的最直最多。

“接下来，要考安全知识啦！”队伍路过村里池塘时，乡社工突然“出题”：

“防溺水‘六不准’，谁能背给姐姐听一下？”孩子们立刻挺直小身板——“不准私自下水游泳！”“不准擅自结伴游泳！”“不准单独游泳！”“你一句我一句，不一会儿就把答案说出来了。

“真棒！”社工姐姐竖起大拇指，“我们既要有劳动，更要有保护自己，这才是合格小农夫！”

最热闹的当数插秧环节。戴着斗笠的袁姓老人早已站在水田里。“插秧要直要匀，手指捏住秧苗根，轻轻往泥里一送——”话没说完，孩子们就急不可耐地脱了鞋，小脚丫“啪嗒啪嗒”踩进泥里。

有的因为重心不稳摔了屁股蹲，惹得大家哄笑；有的举着秧苗比高矮，争着要“种出最整齐的一行”。

不一会儿，水田里就冒出了星星点点的新绿，与孩子们脸上的泥印子，

共同绘成了一幅会呼吸的田园画卷。

“孩子们，你们刚才插的每一棵秧苗，都要经过日晒雨淋才能变成米饭。”活动尾声，村民对着孩子们说。

这场没有多媒体课件，没有精致教案的实践课，让“艰苦奋斗”的传家宝，随着沾泥的手小、带露的秧苗，悄悄种进了孩子们的心里。一位家长在活动后发来信息：“孩子回家后主动把碗里的饭吃了个精光，说‘这是自己种的’。”

“我们办这场活动，就是想让‘农耕研学知勤俭，童心惜粮践于行’的种子，随着孩子们的脚印，在更多家庭生根发芽。”永修县三角乡树下村党支部书记袁燕华说。

“从‘知’到‘践’，从‘课堂’到‘田地’，这场浸润着泥土芬芳的实践课，是把‘勤俭’二字，真正种进生活的土壤里。